
 Ata  da  5ª  Reunião  do  Conselho  Superior  do 

 Ins�tuto  Federal  de  Educação,  Ciência  e 

 Tecnologia  do  Sul  de  Minas  Gerais  – 

 IFSULDEMINAS  –  Gestão  2023/2024  realizada  em 

 vinte e sete de março de 2024. 

 Aos  vinte  e  sete  dias  do  mês  de  março,  do  ano  de  dois  mil  e  vinte  quatro,  às  nove  horas  e 

 trinta  minutos,  de  forma  online,  sob  a  Presidência  do  reitor,  professor  Cleber  Ávila  Barbosa, 

 realizou-se  a  quarta  Reunião  Ordinária  do  Conselho  Superior  (mandato  2023-2024),  estando 

 presentes  os  Senhores  Conselheiro  s:  1-  Representantes  Servidores  Docentes  Titular: 

 Luciano  Pereira  Carvalho,  Suplente:  Manuel  Messias  da  Silva,  Titular:  Rodrigo  Cardoso 

 Soares  de  Araújo,  Titular:  Carlos  Alberto  de  Albuquerque,  Suplente:  Gusthavo  Augusto  Alves 

 Rodrigues,  Titular:  Amauri  Araujo  Antunes.  2.  Representantes  Discentes  -  Titular:  Flaviane 

 Brunhara  de  Almeida  3.  Representantes  Servidores  Técnicos  Administra�vos  -  Titular:  João 

 Paulo  Espedito  Mariano,  Suplente:  Paulo  Henrique  Gonçalves,  Titular:  Jonathan  Ribeiro  de 

 Araújo,  Titular:  Dorival  Alves  Neto,  Titular:  Paula  Costa  Monteiro,  Titular:  Nelson  de  Lima 

 Damião,  Titular:  Willian  Roger  Mar�nho  Moreira,Titular:  João  Paulo  Junqueira  Geovanini, 

 Titular:  Olimpio  Augusto  Carvalho  Branquinho.  4.  Representantes  dos  Egressos  –  Titular: 

 Igor  Corsini;  Titular:  Keniara  Aparecida  Vilas  Boas;  5.  Representantes  das  En�dades 

 Patronais  –  Suplente:  Lucas  Alves  Silva  ,  6.  Representantes  das  En�dades  Trabalhadores  – 

 Titular:  Teovaldo  José  Aparecido.  Suplente:  Le�cia  Osório  Bustamante  7.  Representantes  do 

 Setor  Público  ou  Estatais  –  Titular:  Rosiel  de  Lima,  Suplente:  Paula  Aparecida  dos  Santos 

 Duarte  8.  Representante  Sindical  -Suplente:  Bruno  Ferreira  Alves  9.  Representantes 

 Diretores  Gerais  dos  Campi  -  Titulares:  Luiz  Flávio  Reis  Fernandes,  Aline  Manke  Nach�gall, 

 Renato  Aparecido  de  Souza,  Juliano  de  Souza  Caliari,  Rafael  Felipe  Coelho  Neves,  Alexandre 

 Fieno  da  Silva,  Carlos  José  dos  Santos  e  João  Olympio  de  Araújo  Neto.  A  pauta  foi  enviada 

 antecipadamente  por  e-mail  sendo:  Pauta  da  5ª  Reunião  do  Conselho  Superior  do 

 IFSULDEMINAS  -  27.03.2024.  01  -  Palavra  do  Presidente.  02  -  Verificação  do  quórum  do 

 Conselho  Superior  (secretário).  03  -  Aprovação  da  ata  da  4ª  reunião  do  dia  13/12/2023 

 (Anexo)  .  04  -  Homologação  das  Resoluções  Ad  referendum.  04.1  371/2024  de  29  de 

 janeiro  de  2024  .  (Dispõe  sobre  a  aprovação  "ad  referendum"  do  Calendário  Acadêmico  2024 



 -  Centro  de  Referência  IFSULDEMINAS/UFLA).  04.2  372/2024  de  08  de  fevereiro  de  2024. 

 (Dispõe  sobre  a  aprovação  "ad  referendum"  da  indicação  dos  membros  para  o  Conselho 

 Curador  e  Diretoria  Execu�va  da  Fundação  de  Apoio  ao  Desenvolvimento  da  Extensão, 

 Pesquisa,  Ensino  Profissionalizante  e  Tecnológico  -  FADEMA  para  alteração  de  membro 

 vinculado  a  en�dade  estudan�l).  05.  Pauta  encaminhada  pelo  Colegiado  de  Administração 

 e  Planejamento  Ins�tucional  (CAPI):  05.1  Relatório  de  Gestão  2023  .  06.  Expediente.  O 

 professor  Cleber  iniciou  a  reunião  agradecendo  pela  presença  virtual  de  todos.  Ele  prestou 

 os  sen�mentos,  na  forma  de  um  minuto  de  silêncio,  aos  familiares,  munícipes  de  Poço 

 Fundo,  conselheiro  �tular  representante  da  Prefeitura  de  Poço  Fundo,  Rosiel  Lima,  e  aos 

 demais  membros  do  conselho  pelo  falecimento  do  conselheiro  suplente,  vice-prefeito  do 

 município  de  Poço  Fundo,  Wladimir  Corrêa  de  Morais,  ocorrida  no  início  do  mês  de  março. 

 Cleber  informou  que,  diferentemente  do  que  vem  sendo  feito,  a  primeira  reunião  do 

 Conselho  Superior  do  ano  está  sendo  feita  via  webconferência  por  ter  uma  pauta  mais 

 sucinta  e  mais  direcionada  ao  Relatório  de  Gestão  e  duas  resoluções  “ad  referendum”,  o 

 item  expediente  contará  com  as  atualizações  da  Ins�tuição.  Para  a  próxima  reunião  do 

 Conselho  Superior,  Cleber  sinalizou  que  será  realizada  de  forma  presencial.  Iniciando  as 

 atualizações  de  ordem  externa,  Cleber  comentou  que  aconteceu  duas  reuniões  do  CONIF, 

 uma  em  janeiro  e  outra  em  março,  onde  foram  deba�dos  algumas  questões  importantes  e 

 que  já  haviam  sido  discu�das  no  IFSULDEMINAS  no  final  do  ano  de  2023.  Uma  das  principais 

 questões  que  foi  discu�da  é  sobre  a  expansão  da  rede.  Desde  o  ano  passado  já  estava 

 ocorrendo  um  diálogo  com  o  Ministério  da  Educação  com  relação  a  essa  conjuntura,  que  era 

 uma  demanda  do  Presidente  da  República,  a  expansão  dos  campi  da  Rede  Federal.  Esse 

 assunto  foi  apresentado  no  CONIF  de  abril  de  2023  pela  Secretária  Execu�va  e,  na  ocasião, 

 os  reitores  e  reitoras  fizemos  alguns  apontamentos  e  suas  objeções,  destacando  a 

 necessidade  de  inves�mentos  ainda  para  consolidação  de  muitas  unidades  da  rede,  pois 

 muitas  unidades  ainda  estão  sem  refeitórios,  bibliotecas,  quadras,  algumas  até  sem  sede 

 própria.  Os  apontamentos  foram  levados  ao  Ministro  à  Casa  Civil  que  respondeu  que  o 

 processo  de  expansão  estaria  atrelado  a  um  processo  de  consolidação  que,  segundo  o 

 ministro,  teria  mais  apoio  dos  prefeitos,  deputados  e  senadores,  que  almejam  as  unidades 

 da  Rede  Federal  na  sua  região.  Com  esse  compromisso,  o  CONIF  se  dispôs  a  trabalhar  na 

 perspec�va  de  expansão.  No  primeiro  momento,  es�ma-se  que  sejam  criados  100  novos 

 campi  da  Rede  Federal  de  Educação.  Diante  dessa  possibilidade,  o  CONIF  estava  muito 



 es�mulado  com  as  discussões  sobre  os  critérios  que  seriam  definidos  para  que  ocorresse  a 

 expansão,  com  a  expecta�va  de  uma  chamada  pública  como  as  que  ocorreram  nos  anos  de 

 2010  e  2013,  que  foram  as  duas  expansões  que  ocorreram  na  rede.  Nas  chamadas  públicas, 

 as  ins�tuições  apresentavam  potenciais  cidades  com  caracterís�cas  previstas  em  edital, 

 como  IDH,  número  de  habitantes,  distância  de  outros  campi.  Porém,  a  secretária  Izolda  Cela, 

 esteve  presente  no  pleno  do  CONIF  e  afirmou  que  havia  mudanças  nesse  contexto  de 

 definições.  Que  o  Presidente  da  República  �nha  prioridades  e  pressa  em  definir  os  locais 

 para  a  expansão.  Afirmou  que  seria  feito  um  estudo  de  quais  as  microrregiões  do  país  são 

 carentes  de  campi  da  Rede  Federal  de  Ins�tutos  e  Cefets.  Izolda  comentou  que  em  breve 

 seria  anunciada  a  agenda  do  presidente  em  alguns  Estados  de  forma  iminente  para  que 

 ocorram  os  anúncios  das  novas  unidades.  A  declaração  deixou  o  Conif  surpreendido  e  os 

 membros  do  Conif  mencionaram  naquele  momento  as  suas  preocupações.  Baseado  no 

 estudo  conduzido  pelo  Governo,  na  região  do  Sul  de  Minas  Gerais  as  microrregiões  de  Santa 

 Rita  do  Sapucaí  e  de  Itajubá  foram  as  regiões  indicadas  como  possíveis  locais  para  expansão. 

 No  IFSULDEMINAS  havia  a  expecta�va  de  Lavras,  Boa  Esperança  e  São  Sebas�ão  do  Paraíso, 

 porém  dentro  dessas  microrregiões  tem  o  Campus  Passos  e  o  CEFETs  em  Nepomuceno  e 

 Varginha  para  o  atendimento  da  região.  No  mês  de  fevereiro,  o  Presidente  da  República, 

 Luiz  Inácio  da  Silva  esteve  no  Rio  de  Janeiro  e  já  anunciou  três  novos  campi.  Na  agenda  em 

 Minas  Gerais,  na  qual  o  Ins�tuto  foi  convidado  a  par�cipar,  para  um  Conjunto  de  anúncios 

 do  PAC,  aconteceu  o  anúncio  de  oito  campi  em  Minas  Gerais.  O  Presidente  da  República 

 anunciou  uma  nova  unidade  no  Norte,  uma  no  Sudeste,  uma  no  Sul  de  Minas,  na  cidade  de 

 Itajubá,  e  cinco  para  a  região  metropolitana  de  Belo  Horizonte.  A  expecta�va  do 

 IFSULDEMINAS  era  de  expandir  em  duas  novas  unidades,  embora  isso  não  tenha  ocorrido, 

 celebramos  a  nova  unidade  no  campus  Itajubá,  pois  há  10  anos  não  �nhamos  um  processo 

 de  expansão  e  uma  unidade  nova  traz  inúmeros  bene�cios  para  a  região.  As  100  unidades 

 foram  anunciadas  em  um  evento  realizado  no  Palácio  do  Planalto,  no  dia  12,  de  forma 

 bastante  simbólica  com  a  par�cipação  de  100  estudantes  da  rede  federal  de  ensino.  Dentre 

 as  100  novas  unidades,  percebe-se  uma  maior  concentração  na  região  norte  e  nordeste  do 

 país,  embora  todas  as  regiões  tenham  sido  contempladas  de  alguma  forma.  A  par�r  deste 

 momento  já  estamos  empenhados  com  a  abertura  da  nova  unidade  do  IFSULDEMINAS  em 

 Itajubá.  Buscamos  diálogos  e  trata�vas  com  os  deputados  que  estão  apoiando  o 

 IFSULDEMINAS,  principalmente  o  deputado  federal  Odair  Cunha  e  o  deputado  estadual 



 Ulysses  Gomes  de  Oliveira  Neto,  com  o  poder  municipal  para  prospectar  meios  para  a 

 abertura  da  unidade.  Cleber  comentou  que  o  CONIF  manifestou  apreensão  e 

 descontentamento  com  relação  à  forma  imedia�sta  que  foi  feito  o  anúncio,  sem  definir, 

 junto  às  ins�tuições,  os  critérios  que  seriam  adotados.  Por  outro  lado,  o  CONIF  também 

 reconhece  que  mais  escolas  são  mais  inves�mentos  e  conforme  declaração  da  secretária 

 Izolda,  junto  com  o  processo  de  expansão  haverá  também  o  processo  de  consolidação, 

 principalmente  com  relação  ao  atendimento  das  vagas  com  saldo  dentro  da  Portaria  Nº  713, 

 que  determina  100  vagas  docentes,  100  vagas  técnico  administra�va.  O  CONIF  solicitou  que 

 antes  das  trata�vas  para  expansão,  que  fosse  atendido  o  que  diz  a  portaria.  O  Ministério  da 

 Educação  garan�u  que  será  criado  um  Projeto  de  Lei  ainda  esse  ano  para  contemplação  do 

 atendimento  desse  saldo.  Cleber  explicou  que  na  Reitoria,  por  exemplo,  o  saldo  é  de  mais  de 

 30  códigos  de  técnicos  administra�vos  a  serem  preenchidos  conforme  a  portaria,  e  que 

 algumas  diretorias  têm  trabalhado  com  3  ou  4  servidores  de  forma  sobrecarregada.  Para  o 

 primeiro  momento,  o  IFSULDEMINAS  trabalha  na  busca  e  obtenção  de  dominialidade  da 

 área,  no  segundo  semestre  será  dado  início  aos  projetos  e  obras  que,  naturalmente,  se  farão 

 necessárias.  A  expecta�va  é  que  o  início  da  oferta  de  cursos  subsequentes  seja  no  segundo 

 semestre  de  2025,  e  o  início  da  oferta  de  cursos  integrados  para  o  início  de  2026.  De  agora 

 em  diante,  muitas  trata�vas  sobre  a  expansão  do  IFSULDEMINAS  serão  apresentadas  ao 

 Conselho  Superior  para  encaminhamentos  e  deliberações.  Também  na  agenda  que  ocorreu 

 em  Janeiro,  a  secretária  execu�va,  Izolda,  apresentou  um  novo  programa:  Programa  Pé  de 

 Meia.  É  um  programa  que  consiste  em  trazer  um  auxílio  financeiro  a  estudantes  de  baixa 

 renda  vinculados  ao  programa  Bolsa  Família  e  que  estejam  inseridos  no  ensino  médio 

 entrantes  ou  que  já  estejam  cursando.  A  rede  Federal  será  o  piloto,  pois  é  a  rede  mais 

 organizada,  e  está  pronta  para  receber  os  inves�mentos  já  no  mês  de  março.  Cleber 

 comentou  que  se  trata  de  um  programa  que  tem  foco  na  permanência  e  êxito  dos 

 Estudantes  do  ensino  médio  vinculados  ao  programa  Bolsa  Família,  os  estudantes  irão 

 receber  duzentos  reais  por  mês,  e  serão  10  bolsas  no  ano  e,  tendo  o  aluno  ob�do  aprovação, 

 ele  terá  uma  poupança  de  R$1.000,00  (mil  reais)  ao  final  do  ano,  a  qual  ela  vai  se  repe�r  no 

 segundo  ano  e  também  no  terceiro  ano  do  ensino  médio.  O  estudante  terá  esses  auxílios 

 mensais  de  R$  200,00  (duzentos  reais)  na  condição  de  ter  80%  de  presença  nas  a�vidades  e 

 depois,  uma  vez  aprovado,  R$  1.000,00  (mil  reais)  no  primeiro  ano,  R$  1.000,00  (mil  reais) 

 no  segundo  ano  e  R$  1.000,00  (mil  reais)  no  terceiro  ano.  Quando  aprovado  no  terceiro  ano, 



 o  aluno  poderá  realizar  o  saque  dos  R$3.000,00  que  foram  colocados  na  sua  poupança.  Esse 

 aluno,  ainda  terá  um  auxílio  de  R$200,00  (duzentos  reais)  caso  faça  o  Enem.  O  programa 

 apresentado  possui  caracterís�cas  muito  interessantes  e  o  IFSULDEMINAS  já  aderiu.  Cleber 

 comentou  que  ontem,  dia  26  de  março,  no  levantamento  realizado  pela  Diretoria  de 

 Assuntos  Estudan�s,  foi  possível  perceber  um  total  de  470  estudantes  que  têm  perfil  para 

 serem  atendidos  dentro  desse  programa,  começando  no  próximo  mês.  Esse  também  é  um 

 programa  novo  que  aconteceu  dentro  dessa  trata�va  com  o  governo.  O  professor  Cleber 

 comentou  ainda  que  ocorreu  também  a  aprovação  de  um  programa  em  âmbito  nacional  que 

 é  o  Capacita  em  Rede.  Este  programa  vem  do  modelo  que  o  IFSULDEMINAS  �nha 

 implementado  junto  a  obtenção  de  emendas  parlamentares,  principalmente  do  deputado 

 Odair  Cunha,  e  que  aconteceu  já  três  modalidades,  que  foram  a  oferta  de  cursos  de  curta 

 duração  de  30h,  40h  e  50  horas  em  70  cidades,  de  forma  presencial,  e  que  aconteceu  em 

 parceria  com  associações  de  bairro,  vários  entes  da  sociedade  civil.  No  ano  de  2023  o 

 IFSULDEMINAS  inovou  com  a  par�cipação  das  cúrias,  com  as  arquidioceses,  com  as  igrejas 

 auxiliando  na  mobilização  e  sediando  alguns  cursos  nos  espaços  paroquiais,  sem  envolver 

 transferência  de  recursos.  O  Deputado  Odair  Cunha  apresentou  ao  Ministro  o  programa  e  o 

 Ministro  aprovou  a  proposta,  avaliou  como  atra�va  e  interessante  por  ser  de  baixo  custo, 

 com  alta  empregabilidade  e  com  geração  de  emprego  e  renda,  assim,  ele  solicitou  que  fosse 

 desenvolvido  uma  proposta  de  âmbito  nacional  desse  programa.  Cleber  informou  que 

 esteve  na  CNBB  (Conferência  Nacional  dos  Bispos  do  Brasil)  onde  foi  assinado  um  acordo 

 com  os  bispos  para  a  expansão  desse  programa,  no  modelo  que  foi  desenvolvido  no 

 IFSULDEMINAS  em  2023.  Então  será  trabalhada  uma  proposta  junto  à  Fundação  de  Apoio 

 com  apoio  do  Campus  Machado  de  19.000  vagas,  nas  19  regionais  das  arquidioceses  por 

 todo  o  Brasil.  Para  isso,  foi  aprovado  um  projeto  de  R$5.000.000,00  (cinco  milhões  de  reais) 

 que  já  está  em  vias  de  execução,  já  foi  assinado  o  termo  e  a  ins�tuição  está  em  vias  de 

 receber  o  TED.  Cleber  destacou  que  essa  ação  ganhou  notoriedade  pelo  trabalho  feito  pela 

 ins�tuição  e  que  agora  será  replicada  nacionalmente  nos  moldes  do  que  aconteceu  no  IF 

 mais  empreendedor,  “nós  fizemos  um  piloto  em  2020,  aqui  no  IF  Sul  de  Minas,  e  depois  isso 

 foi  demandado  pelo  Ministério  então  nós  fizemos  em  2021  e  2023  uma  versão  de 

 abrangência  nacional.  Neste  ano,  o  Programa  IF  Mais  Empreendedor  deve  ser  incorporado 

 para  dentro  do  Pronatec.  No  ano  passado,  atendemos  mais  de  1000  micro  e  pequenas 

 empresas,  empreendedores  sociais,  coopera�vas,  empreendedores  rurais  e  pequenos 



 empreendimentos  do  Brasil  inteiro”.  Cleber  falou  também  da  parceria  do  Ins�tuto  Federal 

 do  Sul  de  Minas  com  a  Itaipu.  Explicou  que  é  uma  proposta  que  foi  demandada  diretamente 

 pelo  FNDE  (Fundo  Nacional  de  Desenvolvimento  da  Educação)  e  que  não  houve  edital  de 

 seleção  justamente  pelo  trabalho  que  a  ins�tuição  vinha  desenvolvendo  no  PNAE  (Programa 

 Nacional  de  Alimentação  Escolar)  na  parte  da  Agricultura  Familiar.  Itaipu  demandou  do 

 IFSULDEMINAS  uma  proposta  de  capacitação  das  Redes  Municipais,  Estaduais  e  Federal  para 

 a  capacitação  nessa  parte  do  PNAE.  O  IFSULDEMINAS  então  formulou  uma  proposta  que  foi 

 aprovada  pela  Diretoria  de  Itaipu.  O  Projeto  vai  ter  um  custo  de  R$4.200.000,00  (quatro 

 milhões  e  duzentos  mil  reais)  e  está  sendo  desenvolvido  no  âmbito  da  Pró-Reitoria  de 

 Extensão,  junto  ao  CECANE  (Centro  Colaborador  em  Alimentação  e  Nutrição  Escolar).  Cleber 

 comentou  que  no  CONIF  surgiu  uma  demanda  de  agenda  com  o  Presidente  para  tratar  da 

 carreira  dos  Técnicos  Administra�vos  e  dos  Docentes.  Ele  afirmou  que  o  anúncio  de  0%  da 

 recomposição  gerou  uma  preocupação  diante  da  dificuldade  que  está  sendo  de  reter  os 

 talentos  nas  ins�tuições,  principalmente  na  área  de  Tecnologia  de  Informação.  Foi 

 demandado  também  espaço  para  tratar  sobre  a  recomposição  orçamentária,  pois  houve  a 

 repe�ção  do  orçamento  de  2023  para  2024,  recebemos  2,5  bilhões  de  reais,  ao  invés  dos  4 

 bilhões  que  havíamos  solicitado.  Explicamos  que  desses  R$2,5  bilhões  no  Congresso  houve 

 uma  “desidratação”,  na  faixa  de  4%  na  assistência  estudan�l  e  também  2,5%  no  custeio  e 

 que  isso  era  totalmente  incabível.  “A  gente  não  teve  ampliação  e  houve  ainda  essa  retenção 

 de  100  milhões  de  reais  na  proposta  pelo  governo.  A  equipe  da  SETEC  providenciou  uma 

 agenda  com  o  ministro,  o  que  realmente  aconteceu  e  ele  estornou  100  milhões, 

 recompondo  esse  valor.  Então,  hoje,  nós  estamos  com  orçamento  idên�co  ao  de  2023.  A 

 agenda  com  o  ministro  trouxe  esse  refresco  mas  nós  estamos  muito  concentrados  e 

 preocupados  com  a  questão  dessa  recomposição  do  orçamento  porque  o  orçamento  a  cada 

 ano  sofre  ajustes  por  parte  das  demandas  das  empresas  terceirizadas  que  têm  as  correções 

 dos  contratos.  Quando  se  repete  o  mesmo  orçamento,  como  está  acontecendo  há  5  anos, 

 reduz  as  possibilidades.  Cleber  explicou  que  há  8  anos  a  Ins�tuição  colocava  60%  do 

 orçamento  em  custeio  e  40%  em  capital,  a  cada  ano,  com  essa  estagnação,  esse  percentual 

 foi  aumentando  dentro  da  demanda  pelo  Custeio  e  afinamento  da  questão  de  Capital  ou 

 inves�mento.  Hoje,  pra�camente  90  a  95%  da  nossa  Lei  Orçamentária  Anual  está 

 comprome�da  dentro  do  custeio.  Por  isso,  a  Ins�tuição  tem  feito  um  esforço  excepcional 

 para  obter  recursos”.  Cleber  comentou  que  apresentou  aos  conselheiros  no  ano  passado  a 



 atuação  da  gestão  junto  aos  deputados  e  senadores  para  obtenção  de  inves�mento.  No  ano 

 passado,  o  IFSULDEMINAS  conseguiu  23  milhões  de  reais  nessas  buscas.  Ele  destacou  que  o 

 senador  Rodrigo  Pacheco  direcionou  4  milhões  de  reais  para  o  IFSULDEMINAS,  a  SETEC 

 direcionou  15  milhões  de  reais,  além  de  outras  verbas  ob�das  para  a  Ins�tuição.  Nas 

 agendas  que  ele  teve  com  os  Campi,  Cleber  destacou  que,  hoje,  25%  do  orçamento  do 

 Governo  Federal  de  toda  arrecadação  está  em  emendas,  isso  dificilmente  vai  mudar  porque 

 é  o  próprio  congresso  que  faz  e  aprova  o  orçamento.  O  professor  Cleber  comentou  que 

 houve  algumas  agendas  do  FORIPES-MG  esse  ano,  que  é  o  Fórum  de  todos  os  reitores 

 mineiros,  tanto  das  universidades  federais,  ins�tutos,  CEFETs  e  das  duas  universidades 

 públicas  estaduais,  totalizando  18  reitores  e  reitoras.  Na  ocasião  houve  uma  reunião  com  o 

 Senador  Rodrigo  Pacheco  que  sinalizou  a  liberação  de  28  milhões  de  reais  para  as 

 Universidades  e  28  milhões  de  reais  para  os  ins�tutos.  Cleber  destacou  que  é  a  primeira  vez 

 que  vai  ocorrer  uma  divisão  igualitária  entre  Ins�tutos  e  Universidades.  No  ano  passado,  por 

 exemplo,  foram  50  milhões  de  reais  des�nados  para  as  universidades  e  16  milhões  de  reais 

 para  os  ins�tutos.  Vale  ressaltar  que,  de  toda  forma,  foi  uma  conquista  inédita  para  os 

 Ins�tutos  Federais  receber  bancada  mineira,  pois  historicamente  apenas  as  universidades 

 receberam  emendas  da  bancada  mineira.  Na  úl�ma  reunião  do  FORIPES-MG,  que  ocorreu  na 

 semana  passada,  em  Lavras,  foi  realizada  uma  nova  eleição  para  assumir  a  diretoria 

 representando  os  ins�tutos,  tendo  sido  eleito  o  Reitor  da  Universidade  Federal  de  Viçosa 

 (UFV),  Demetrius  David  da  Silva,  para  assumir  a  presidência,  a  Reitora  Marinalva  Vieira 

 Barbosa,  do  Ins�tuto  Federal  do  Triângulo  Mineiro  (IFTM)  como  primeira  vice-presidente  e  o 

 Reitor  do  Ins�tuto  Federal  de  Educação,  Ciência  e  Tecnologia  do  Sul  de  Minas,  presidente 

 desta  mesa,  professor  Cleber  Ávila  Barbosa,  como  segundo  vice-presidente,  buscando 

 justamente  oportunidades  de  evidenciar  o  trabalho  dos  ins�tutos  federais,  os  70  campi  dos 

 Ins�tutos  no  estado  de  Minas  Gerais.  Cleber  avaliou  que  a  agenda  realizada  com  o  Senador 

 Rodrigo  Pacheco  foi  muito  proveitosa,  que  esse  inves�mento  será  u�lizados  para  aquisição 

 de  equipamentos  e  também  para  dar  con�nuidade  em  algumas  obras,  uma  vez  que  a  Matriz 

 Orçamentária,  infelizmente,  não  tem  margem  para  inves�mentos,  ela  já  está  des�nada  e 

 comprome�da  com  as  fontes  de  serviços  e  prestações  de  serviços  dentro  da  reitoria  e  das 

 unidades.  O  reitor  Cleber  encerrou  a  apresentação  da  pauta  externa  e  abriu  espaço  para  o 

 conselheiro  que  queira  a  palavra.  O  conselheiro  Amauri  Araújo  Antunes,  do  Campus  Três 

 Corações,  pediu  a  palavra  e  ressaltou  que  tem  conversado  com  alguns  servidores  do  Campus 



 Avançado  Três  Corações  a  respeito  do  “Pé  de  Meia”.  Eles  avaliam  como  inovador,  auspicioso 

 e  interessante  o  Programa  “Pé  de  Meia”  do  Governo  Federal  e  que  ele  e  os  colegas  do 

 Ins�tuto  visualizaram  uma  oportunidade  para  uma  ação  de  ensino  do  Ins�tuto.  No  sen�do 

 de  que  muitos  estudantes  não  têm  noção  de  como  lidar  com  o  recurso  que  será 

 disponibilizado  à  ele  ao  final  do  ensino  médio,  seria  interessante  e  importante  uma  ação  no 

 sen�do  de  orientá-los  sobre  administração  do  dinheiro,  empreendedorismo,  como  ter  uma 

 vida  financeira  saudável,  ensinar  a  fazer  um  planejamento  de  vida  e  controle  de  gastos.  Essa 

 ideia  poderia  ser  desenvolvida  na  forma  de  um  projeto  não  apenas  para  os  alunos  que 

 receberem  o  pé  de  meia,  mas  com  todos  os  alunos  que  ingressam  no  integrado.  Dando  a 

 possibilidade  de  todos  os  alunos  aprenderem  a  planejar  sua  vida  financeira.  Amauri  sugeriu 

 que  seja  pensado  um  projeto  de  ensino  ins�tucional  e  que,  sendo  exitoso,  pode  vir  a  ser 

 uma  contribuição  à  nível  nacional.  O  Reitor  Cleber  se  manifestou  favorável  a  ideia  e  afirmou 

 que  vai  levar  o  assunto  para  a  Diretoria  de  Assuntos  Estudan�s.  Cleber  comentou  que  na 

 Pró-Reitoria  de  Extensão,  a  servidora  Juliana  Ramos  tem  um  projeto  de  educação  financeira 

 que  ela  desenvolveu  no  mestrado.  A  servidora  tem  ministrado  cursos  e  palestras  em  vários 

 espaços  e  ocasiões.  Ele  comentou  também  que  acredita  ser  possível  alinhar  a  proposta  do 

 Amauri  com  o  projeto  da  servidora.  A  proposta  é  muito  interessante  e  oportuna  para  o 

 momento  uma  vez  que  além  da  questão  do  incen�vo  financeiro  que  os  alunos  irão  receber, 

 eles  se  beneficiarão  de  educação  financeira.  O  presidente  deu  prosseguimento  a  reunião 

 tratando  de  algumas  questões  de  ordem  interna.  Ele  afirmou  que  já  foram  realizadas  três 

 reuniões  do  Colégio  de  Dirigentes  no  ano  de  2024,  e  que  as  pautas  tratadas  nessas  reuniões 

 são  bastante  intensas.  Em  janeiro  houve  uma  demanda  intensa,  principalmente  em  relação 

 aos  processos  do  Ins�tuto.  Houve  bastante  discussão  sobre  os  ves�bulares,  sobre  a  agenda 

 de  início  dos  cursos,  presenciais  e  cursos  EaD.  No  final  do  ano  de  2023  ocorreu  o  ves�bular 

 do  IFSULDEMINAS  para  o  preenchimento  de  3.500  vagas  presenciais,  e  contamos  com  mais 

 de  9.000  mil  candidatos  inscritos,  que  realizaram  as  provas  em  um  domingo.  Na  sequência, 

 um  segundo  ves�bular,  agora  o  do  pró-Ead,  da  oferta  dos  cursos  EaD,  com  6.000  vagas  e 

 com  mais  de  19.000  candidatos  inscritos.  Janeiro  foi  um  mês  muito  intenso  devido  às 

 a�vidades  de  avaliações,  bancas  de  heteroiden�ficação,  matrículas,  interlocuções  a  respeito 

 das  vagas  que  não  estavam  sendo  preenchidas  e  editais  remanescentes  dessas  vagas  em 

 janeiro  e  fevereiro,  para  início  pleno  dos  cursos  no  mês  de  março.  Paralelo  a  isso,  avançamos 

 também,  nas  agendas  de  redistribuições,  dentro  das  vagas  que  ob�vemos  no  ano  passado, 



 46  vagas  novas  além  do  processo  de  vagas  que  estavam  sendo  preenchidas  por 

 aposentadoria  ou  vacância,  totalizando  70  vagas  no  início  desse  ano.  Adotamos, 

 primeiramente,  a  possibilidade  de  remoção  interna  e  depois,  foram  adotadas  três 

 possibilidades  de  preenchimento  das  vagas,  sendo  por  meio  de:  redistribuição, 

 aproveitamento  de  concurso  e  abertura  de  novos  concursos.  Cleber  destacou  que  a  maior 

 parte  das  vagas  estão  sendo  preenchidas  por  redistribuição  e  aproveitamento  de  concurso. 

 Esse  contexto  também  interfere  na  realização  de  novos  concursos,  pois  das  70  vagas  que 

 exis�am,  50  já  estão  em  processo  de  serem  preenchidas  por  redistribuição  e  nomeação.As 

 20  vagas  em  aberto  de  docente  serão  preenchidas  por  meio  de  concurso,  e  para  isso,  serão 

 realizados  2  concursos  ao  longo  do  ano  de  2024.  Já  nas  próximas  semanas  será  realizado  um 

 concurso  para  o  preenchimento  de  7  vagas,  e  no  segundo  semestre,  será  realizado  outro 

 concurso  para  o  preenchimento  das  demais  vagas  em  aberto.  Cleber  lembrou  que  foi 

 realizado  um  concurso  no  início  deste  ano  para  o  preenchimento  de  vagas  na  área  de 

 Tecnologia  da  Informação,  nível  médio,  nível  D.  Ele  destacou  que  está  tendo  muita 

 dificuldade  na  retenção  desses  profissionais  em  toda  a  rede.  Ele  exemplificou  que  apenas  no 

 mês  passado,  dois  colegas  servidores  da  área  de  TI  da  Reitoria  pediram  exoneração. 

 Aconteceu  também  um  concurso  para  o  preenchimento  de  vagas  de  Assistente  de 

 Administração,  que  contou  com  mais  de  1.080  candidatos  pagantes  concorrendo  para  três 

 vagas  iniciais,  porém,  devido  a  vacância  e  aposentadoria  de  servidores,  a  es�ma�va  é  que 

 sejam  nomeados,  em  curto  período  de  tempo,  6  (seis)  novos  servidores.  Embora  houvesse 

 mais  de  1000  inscritos,  �vemos  em  torno  de  700  candidatos  realizando  a  prova  no  úl�mo 

 domingo,  o  que  ocorreu  sem  nenhuma  intercorrência.  Cleber  lembrou  que  este  concurso  foi 

 organizado  e  realizado  pelo  próprio  IFSULDEMINAS,  o  que  em  um  momento  anterior  já 

 ocorreu.  No  ano  passado,  a  Ins�tuição  voltou  a  adotar  a  conduta  de  organizar  e  sediar  os 

 próprios  concursos  devido  à  redução  de  custos  bastante  significa�va  que  essa  proposta 

 implica  para  a  ins�tuição.  Antes,  estávamos  com  um  custo  em  torno  de  R$50.000,00 

 (cinquenta  mil  reais)  por  vaga,  e  isso  sai  do  custeio,  agora  com  a  própria  ins�tuição 

 realizando  todo  o  processo,  sai  muito  mais  em  conta  porque  as  próprias  inscrições  quase 

 pagam  os  processos.  Cleber  expressou  sa�sfação  com  o  excelente  trabalho  que  a 

 Pró-Reitoria  de  Gestão  de  Pessoas  tem  realizado  na  condução  dos  processos  de  concursos 

 da  Ins�tuição,  além  dos  processos  de  redistribuição  dos  servidores.  Dando  sequência  nas 

 pautas  internas,  o  presidente  do  Conselho,  professor  Cleber  comentou  que  nós  �vemos  no 



 final  do  ano  uma  inversão  de  recursos  do  Pronatec.  O  IFSULDEMINAS  �nha  um  saldo  de 

 R$1.000.000,00  (um  milhão  de  reais)  e  estamos  conseguindo,  com  o  apoio  das  diretorias,  da 

 administração,  do  pessoal  do  PNAE  e  do  diretor  do  Campus  Poços  de  Caldas,  professor 

 Rafael,  que  trabalhou  em  função  de  um  projeto  piloto  no  Campus  Poços  de  Caldas  para  a 

 oferta  do  lanche  para  o  turno  noturno  para  todos  os  estudantes  do  IFSULDEMINAS.  Até 

 então,  a  oferta  de  lanche  era  apenas  para  os  cursos  do  ensino  médio  (educação  básica).  O 

 compromisso  com  a  alimentação  dos  alunos  era  uma  das  propostas  do  Plano  de  Gestão  e 

 que,  felizmente  este  ano,  será  implantado  a  par�r  do  dia  primeiro  de  Abril.  O  presidente  do 

 Conselho,  professor  Cleber,  também  comentou  sobre  o  Termo  assinado  com  a  Cooxupé 

 relacionado  ao  Centro  de  Validação  Tecnológica  (CVT).  Cleber  explicou  que  o  CVT  trata  de 

 uma  fazenda  cedida  pelo  SPU  ao  IFSULDEMINAS  há  aproximadamente  15  anos,  onde  o 

 Ins�tuto  Federal  do  Sul  de  Minas  em  parceria  com  a  Cooxupé  e  com  empresas  criou  o  centro 

 de  validação.  Todos  os  dias,  o  Campus  Muzambinho  disponibiliza  alunos,  professores  e 

 técnicos  à  disposição  das  a�vidades  do  CVT.  Na  fazenda,  nós  temos  o  maior  banco  de 

 germoplasma  de  café  financiado  pelas  empresas  e  bolsas.  A  Agrifort  é  a  Empresa  Júnior  que 

 faz  a  gestão.  Nesta  semana,  assinamos  um  termo  com  a  Agrifor  de  R$2.800.000,00  (dois 

 milhões  e  oitocentos  mil  reais)  de  inves�mentos  na  fazenda,  para  os  próximos  5  anos.  Um 

 trabalho  que  foi  precedido  pelo  professor  Marcelo  Bregagnoli  aqui  enquanto  Reitor  do 

 IFSULDEMINAS,  junto  com  o  professor  Renato,  Diretor  do  Campus  Muzambinho,  na  fazenda 

 de  Muzambinho.  “Agora  nós  estamos  dando  ainda  mais  impulso  e  inves�mentos  nessa  área. 

 Agradeço  então  aos  nossos  conselheiros  aqui  presentes,  membros  da  Cooxupé,  o  Mário  e  o 

 Jorge,  e  agradecemos  pela  confiança  e  por  esse  novo  inves�mento  que  está  sendo  feito  nas 

 pesquisas,  nas  ações  que  tanto  beneficiam  os  produtores  rurais  e  também  o  aprendizado 

 dos  estudantes”.  Cleber  explicou  aos  conselheiros  que  todo  final  de  ano  é  realizado  um 

 balanço  das  ações  e  resultados.  No  balanço  das  cul�vares,  das  variedades  de  café  que  foram 

 apresentadas,  uma  produziu  em  torno  de  10  a  20  sacos  de  café  enquanto  outra  variedade 

 produziu  de  100  a  110  sacos,  e  isso  mostra  o  que  é  pesquisa,  o  que  é  inovação  e  demonstra 

 para  o  produtor  rural  quais  as  tecnologias  ele  deve  e  pode  adotar  para  obter  melhores 

 resultados.  Novamente,  Cleber  agradeceu  a  confiança  da  Cooxupé  na  parceria  com  o 

 Ins�tuto  IFSULDEMINAS,  Campus  Muzambinho.  Cleber  comentou  que,  graças  às  captações 

 de  orçamento  que  a  ins�tuição  conseguiu  no  ano  passado,  foi  possível  relançar  agora  o 

 Programa  de  Apoio  às  Pós-Graduações.  Ele  explicou  que  historicamente  na  rede  só  tem 



 Remuneração  das  Funções  de  Coordenação  de  Curso  (FCCs)  para  os  cursos  Técnicos  e 

 Superiores,  e  que  agora  foi  ob�do,  via  captação  e  de  emendas  no  valor  de  R$  300.000,00 

 (trezentos  mil  reais)  é  possível  pagar  uma  bolsa  no  valor  da  FCC  para  todas  as  coordenações 

 das  pós-graduações,  o  mesmo  aconteceu  no  ano  passado  também  viabilizado  por  emendas 

 e  captações.  Teremos  um  encontro  em  maio  em  Poços  de  Caldas  de  todos  os  administra�vos 

 que  estão  vinculados  na  parte  administra�va  junto  à  Pró-Reitoria  de  Administração  (PROAD). 

 A  PROAD  está  organizando  o  encontro  onde  será  discu�da  a  Nova  Lei  de  Licitações  e  a 

 questão  da  o�mização  dos  contratos.  Tivemos,  em  2022,  um  encontro  dos  servidores 

 vinculados  diretamente  à  Diretoria  de  Administração  e  Planejamento  e  da  PROAD  e  foi 

 muito  proveitoso,  a  ideia  é  repe�r  o  mesmo  modelo,  com  duração  de  dois  dias.  Na  ocasião, 

 traremos  palestrantes,  debatedores  e  ocorrerá  apresentação  dos  desafios  e  das  experiências 

 exitosas.  Paralelo  ao  encontro,  também  terá  um  encontro  com  todos  os  Coordenadores  de 

 Curso  na  semana  seguinte  em  Poços  de  Caldas,  possivelmente  com  duração  de  2 

 dias.Traduziremos  toda  a  dinâmica  do  Ensino,  Pesquisa  e  Extensão,  o  papel  e  a  relevância 

 das  coordenações  de  cursos  para  o  andamento,  a  eficiência  e  eficácia  das  nossas  inicia�vas. 

 Na  ocasião  haverá  um  debate  sobre  formas  de  empoderamento  das  coordenações  de  curso, 

 como  estar  em  sintonia.  Essa  demanda  foi  sugerida  no  Colégio  de  Dirigentes,  em  2023,  e 

 que  será  trabalhada  esse  ano.  Cleber  disponibilizou  a  palavra  para  os  Pró-Reitores  de 

 Administração  e  de  Ensino,  Honório  José  de  Morais  Neto  e  Luiz  Carlos  Dias  Rocha, 

 respec�vamente,  para  comentar  sobre  as  duas  inicia�vas.  O  pró-reitor  Luiz  Carlos, 

 agradeceu  pelo  espaço  de  palavra,  cumprimentou  a  todos  e  reforçou  a  relevância  desse 

 momento  que  está  sendo  preparado  junto  às  coordenações  de  curso.  Ele  avaliou  que  essa  é 

 uma  aproximação  necessária  para  alinhar  discurso,  contexto  e  demandas,  e  buscar  soluções 

 conjuntas,  reduzir  a  evasão,  fazer  com  que  o  estudante  se  envolva  nas  ações  e  a�vidades  de 

 ensino,  extensão,  pesquisa,  cultura,  esportes  e  demais  a�vidades  que  a  Ins�tuição  oferece 

 para  a  formação  integral  do  estudante.  O  pró-reitor  Honório  José  tomou  a  palavra,  e 

 explicou  que  serão  dois  dias  de  encontro  com  a  par�cipação  de  todos  os  servidores 

 vinculados  às  Diretorias  de  Administração  e  Planejamento,  tanto  da  parte  de  contratação 

 como  da  parte  de  orçamento  financeiro  e  contabilidade.  Honório  explicou  que  foi  montado 

 um  formulário  e  enviado  a  todos,  e  que  o  evento  contará  com  a  presença  de  parceiros  da 

 SPO  de  Brasília  para  poder  contribuir  com  conhecimento.  Ele  afirmou  que  serão  dois  dias  de 

 imersão  no  evento  e  afirmou  que  o  sucesso  da  equipe  da  PROAD  reflete  e  impacta  as  ações 



 ins�tucionais  de  ensino,  pesquisa  e  extensão.  Honório  explicou  também  que  a  escolha  por 

 realizar  o  evento  fora  das  unidades  da  ins�tuição  foi  justamente  para  proporcionar  aos 

 servidores  um  evento  onde  eles  possam  se  debruçar  sobre  os  temas.  Cleber  agradeceu  ao 

 Honório  e  ao  Luiz  Carlos  pelas  falas  e  opinou  que  as  inicia�vas  irão  convergir  com  as 

 polí�cas  ins�tucionais  e  com  os  avanços  que  elas  trarão.  Para  finalizar  as  atualizações,  Cleber 

 comentou  que  o  conselheiro  Teovaldo  esteve  na  Reitoria  nesta  semana  para  a  assinatura  de 

 uma  parceria  com  a  FETRAMOV-MG,  que  é  a  Federação  de  Transporte  de  Minas  Gerais.  O 

 Teovaldo  é  o  conselheiro  representante  do  sindicato  dos  trabalhadores.  A  Pró-Reitoria  de 

 Extensão  vai  realizar  um  projeto  de  capacitação  para,  inicialmente,  400  trabalhadores  de 

 atuação  do  sindicatos  da  parte  de  empilhadeiras,  transportes  e  logís�cas.  Vamos  avançar 

 também  para  as  questões  de  relacionamentos,  lideranças.  O  presidente  agradeceu  a 

 oportunidade  de  parceria  formalizada  pela  assinatura  do  termo  com  a  FETRAMOV-MG 

 porque  realmente  é  o  IFSULDEMINAS  contribuindo,  vivendo  o  seu  papel  social  com  a 

 geração  de  emprego  e  renda,  e  aprimoramentos  na  cadeira  de  trabalho  em  uma  questão 

 que  é  uma  previsão  legal  da  Cons�tuição,  da  nossa  lei,  a  qualificação  e  a  capacitação 

 profissional.  Encerrando  esse  item,  Cleber  reafirmou  que  a  ação  tem  tudo  para  ser  uma 

 ação  muito  bem  sucedida.  Cleber  também  falou  sobre  as  trata�vas  dos  processos  dos 

 programas  de  Mestrado  e  Doutorado  Interins�tucionais  (Minter  e  Dinter).  No  ano  passado, 

 houve  a  aprovação  de  duas  propostas  pela  Universidade  Federal  de  Itajubá  (UNIFEI)  e 

 também  uma  aprovação  pela  Universidade  Federal  de  São  Carlos  (UFSCAR)  .  Essas  aulas  já 

 estão  começando.  Os  servidores  já  estão  podendo  fazer  os  programas  de  doutorado  e 

 mestrado  com  afastamento  total  ou  com  afastamento  parcial.  Cleber  informou  que  o 

 IFSULDEMINAS  está  acabando  de  aprovar  a  oferta  de  doutorado  da  Universidade  Estadual 

 de  São  Paulo  (UNESP)  para  oferta  de  15  vagas  no  doutorado  na  área  de  saúde.  A  qualificação 

 dos  servidores  é  um  compromisso  da  gestão  e  o  Ins�tuto  tem  se  empenhado  em 

 oportunizar  as  pós-graduações  para  seus  servidores.Cleber  agradeceu  a  Pró-Reitoria  de 

 Pesquisa,  Pós-Graduação  e  Inovação  (PPPI)  que  tem  se  empenhado  nas  trata�vas  com 

 outras  ins�tuições  e  tem  conseguido  avançar  nas  trata�vas.  O  professor  Carlos  José, 

 solicitou  a  palavra,  o  que  foi  concedido.  Ele  afirmou  que  traz  uma  fala  de  um  colega  servidor 

 sobre  o  assunto.  Inicialmente,  ele  agradeceu  o  empenho  na  abertura  de  minter  e  dinter,  e 

 solicitou  que  sejam  ofertados  minter  e  dinter  que  sejam  compa�veis  com  todos  os 

 ambientes  organizacionais,  cursos  mais  voltados  para  a  área  de  gestão,  administração,  ou 



 seja,  que  seja  oportunizado  cursos  com  público  mais  abrangente  para  que  também, 

 contemple  os  servidores  Técnicos-Administra�vos,  pois  os  cursos  ofertados  até  o  momento, 

 são  mais  voltados  para  áreas  docente.  O  presidente  Cleber,  afirmou  que  já  fez  essa 

 solicitação  para  a  equipe  da  PPPI,  que  inclusive  já  tem  avançado  nessas  trata�vas,  como 

 podemos  observar  com  a  oferta  de  curso  de  pós-graduação  na  área  de  computação.  Cleber 

 afirmou  que  a  Ins�tuição  tem  buscado  também  oportunizar  cursos  nas  áreas  de 

 administração  e  de  educação.  Ainda  na  pauta  de  capacitação  dos  servidores,  Cleber 

 destacou  a  aprovação  que  o  Conselho  Superior  fez  das  bolsas  do  PIQ  no  final  do  ano  de 

 2023,  depois  de  10  anos  estagnadas  e  informou  que  os  servidores  já  estão  recebendo  essas 

 bolsas,  que  certamente  contribuem  de  forma  significa�va  para  que  os  servidores  busquem  o 

 afastamento  parcial  enquanto  se  capacitam,  o  que  é  favorável  também  para  a  ins�tuição, 

 principalmente  no  caso  de  servidor  administra�vo  que,  quando  contemplado  com  o 

 afastamento  pleno  para  capacitação  não  gera  subs�tuto.  O  professor  Cleber  informou  que 

 serão  realizadas  as  inaugurações  dos  estúdios  do  EaD.  No  ano  passado,  com  a  captação  de 

 recursos  foi  possível  viabilizar  estúdio  para  sete  dos  oito  campi  do  IFSULDEMINAS.  No 

 momento,  só  o  Campus  Três  Corações  não  foi  contemplado  com  o  estúdio,  mas  fica  aqui 

 registrado  o  compromisso  com  o  campus  de  inves�r  recursos  na  UAB  para  estruturar  o 

 estúdio  do  campus.  O  professor  Cleber  comentou  também  que  no  mês  de  abril,  haverá  o 

 encontro  na  Reitoria  das  escolas  fazendas  para  novamente  estabelecer  as  prioridades,  as 

 experiências  exitosas  e  a  busca  por  inves�mentos.  Vários  ins�tutos  afirmaram  reconhecer  a 

 imensa  perda  que  foi  abandonar  o  modelo  de  escolas  fazendas,  com  os  estudantes 

 par�cipando  nas  a�vidades  prá�cas  da  fazenda,  nos  setores  e  nos  grupos  de  estudo.  Para 

 esse  ano,  a  expecta�va  é  trabalharmos,  assim  como  foi  feito  no  ano  passado,  para  o 

 fortalecimento  e  inves�mentos  nas  escolas  fazendas.  O  presidente  Cleber  lembrou  a  todos 

 que  estamos  em  trata�vas  e  organização  para  o  JIFs  (Jogos  dos  Ins�tutos  Federais).  A  etapa 

 local  acontecerá  no  Campus  Inconfidentes,  respeitando  o  rodízio  dos  campus  para  sediar  a 

 etapa  local.  A  Jornada  Cien�fica  (JOSIF)  do  IFSULDEMINAS  que  também  está  sendo 

 organizada  pela  Campus  Inconfidentes  e  demonstrou  que  todo  o  planejamento  que  ocorreu 

 no  início  do  ano  vai  ser  trabalhado  de  forma  mais  direta  com  a  Reitoria  A�va.  Essa  dinâmica 

 tem  se  mostrado  muito  importante  para  o  estreitamento  com  os  Campi.  Encerrada  a  pauta 

 de  expediente,  Cleber  abriu  a  palavra  para  o  conselheiro  que  desejasse  ter  um  momento  de 

 fala  sobre  o  que  foi  apresentado,  nenhum  conselheiro  se  manifestou.  Sendo  assim,  ele 



 passou  a  palavra  para  o  secretário,  o  conselheiro  João  Paulo  Espedito  Mariano, 

 representante  dos  técnicos  administra�vos  da  Reitoria,  para  conferência  do  Quórum.  João 

 Paulo  afirmou  haver  quórum  para  dar  prosseguimento  à  reunião,  estando  presentes  27 

 conselheiros  na  reunião.  João  Paulo  apresentou  as  jus�fica�vas  de  ausência  de  alguns 

 conselheiros:  Campus  Poços  de  Caldas,  conselheiros  Thiago  Caproni  Tavares  e  Sabrina 

 Rodrigues  Sousa;  Campus  Inconfidentes,  Giuliano  Manoel  Ribeiro  do  Vale  que  não  pode 

 estar  presente,  mas  está  representado  pelo  suplente  Paulo  Henrique  Gonçalves; 

 representante  da  Sindvale,  o  Alexandre  Magno  Moura  que  está  sendo  representado  pelo 

 suplente  Lucas  Alves  Silva;  das  en�dades  trabalhadoras,  especificamente  dos  Orgânicos  Sul 

 de  Minas,  a  conselheira  Ana  Rita  de  Oliveira  Ávila  Nossack  está  ausente,  mas  está 

 representada  pela  Le�cia  Osório  Bustamante;  Campus  Muzambinho  -  o  conselheiro  Márcio 

 Maltarolli  Quidá  não  pode  estar  presente,  mas  está  sendo  representado  pelo  conselheiro 

 Manuel  Messias  da  Silva;  setor  Público  ou  Estatais,  o  Cícero  Barbosa  não  pode  par�cipar, 

 sendo  representado  por  Paula  Aparecida  dos  Santos  Duarte;  Campus  Avançado  Carmo  de 

 Minas  -  a  professora  Andresa  Fabiana  Ba�sta  Guimarães  está  indo  para  Inconfidentes  e 

 quem  está  subs�tuindo  ela  é  o  Gusthavo  Augusto  Alves  Rodrigues;  representante  sindical  -  o 

 conselheiro  Rafael  Mar�ns  Neves  não  está  presente,  mas  está  presente  o  conselheiro 

 suplente  Bruno  Ferreira  Alves  .  Essas  são  as  jus�fica�vas  de  ausência.  João  Paulo  aproveitou 

 a  oportunidade  para  falar  que  houve  alteração  na  portaria  de  composição  do  Conselho 

 Superior,  Portaria  nº505/2024,  por  conta  da  conclusão  de  curso  de  alguns  representantes 

 docentes  e  de  outras  alterações  solicitadas.  Feitas  as  jus�fica�vas  de  ausência,  Cleber  deu 

 prosseguimento  da  pauta  03.  Aprovação  da  ata  da  4ª  reunião  do  dia  13/12/2023  -  Ele  abriu 

 as  inscrições  para  manifestação  dos  conselheiros,  não  tendo  nenhum  conselheiro  se 

 manifestado.  Foi  aberta  então  a  votação  para  aprovação  da  ata  .  A  conselheira  Le�cia 

 Bustamante  solicitou  a  palavra  para  informar  que  na  ata  da  4ª  reunião  não  consta  o  registro 

 da  sua  presença  representando  o  Orgânico  Sul  de  Minas,  ela  então  solicitou  a  inclusão  do 

 seu  nome  na  ata,  o  que  o  Cleber  afirmou  que  será  realizado.  A  ata  foi  aprovada  com  a 

 consideração  de  inclusão  do  nome  da  conselheira  Le�cia  Bustamante.  A  ata  foi  aprovada 

 pela  maioria,  tendo  apenas  uma  abstenção.  Item  04  -  Homologação  das  Resoluções  Ad 

 Referendum  -  item  04.1  -  Resolução  371/2024  de  29/01/2024  (dispõe  sobre  a  aprovação  “ad 

 referendum”  do  Calendário  Acadêmico  2024  -  Centro  de  Referência  IFSULDEMINAS/UFLA). 

 Cleber  passou  a  palavra  ao  professor  Luiz  Carlos  para  jus�ficar  a  solicitação.  Luiz  Carlos 



 explicou  que  a  solicitação  ocorreu  em  função  de  uma  necessidade  de  elaboração  do 

 calendário  após  definição  do  calendário  da  Universidade  Federal  de  Lavras  (UFLA).  Ele 

 explicou  que  o  IFSULDEMINAS  tem  quatro  cursos  técnicos  subsequentes  funcionando  em 

 Lavras,  esses  cursos  são  vinculados  aos  campi  do  IFSULDEMINAS.  Assim,  temos  o  curso 

 técnico  em  Segurança  do  Trabalho,  vinculado  ao  Campus  Muzambinho,  o  Curso  Técnico  em 

 Informá�ca  vinculado  ao  Campus  Avançado  Três  Corações,  curso  técnico  em  Agropecuária 

 vinculado  ao  Campus  Machado  e  o  Curso  Técnico  em  Administração  vinculado  ao  Campus 

 Passos.  O  calendário  desses  cursos  ocorre  no  período  noturno  dentro  do  espaço  da 

 Universidade,  então  é  importante  que  o  calendário  desses  cursos  seja  alinhado  ao 

 calendário  da  universidade,  pelo  menos  em  relação  ao  início  e  término  do  calendário. 

 Esperamos  o  calendário  de  Lavras  para  poder  propor  o  nosso  calendário.  A  aprovação  do 

 nosso  calendário  ocorreu  em  dezembro,  então  não  foi  contemplado  o  calendário  desses 

 cursos,  por  isso  a  solicitação  de  aprovação  da  resolução  ad  referendum  ,  para  que  possamos 

 dar  prosseguimento  aos  trabalhos.  O  presidente  colocou  o  item  em  apreciação  e  obteve  a 

 aprovação  dos  conselheiros.  O  conselheiro  e  secretário,  João  Mariano,  solicitou  a  todos  que 

 preenchessem  o  formulário  para  registro  de  presença  na  reunião,  o  link  do  formulário  foi 

 disponibilizado  pela  Secretária  Execu�va  Paloma  Oliveira  no  chat.  Dando  prosseguimento 

 com  a  pauta  Item  04.2  Resolução  372/2024  (dispõe  sobre  a  aprovação  “ad  referendum”  da 

 indicação  dos  membros  para  o  Conselho  Curador  e  Diretoria  Execu�va  da  FADEMA  para 

 alteração  de  membro  vinculado  a  en�dade  estudan�l),  o  presidente  passou  a  palavra  para  o 

 Christoffer  Carvalho  Vitor,  representante  da  Fadema  para  apresentação  da  narra�va  e 

 contexto  no  qual  foi  necessário  o  ad  referendum.  Christoffer  explicou  que  a  alteração  foi  um 

 encaminhamento  do  Campus  Machado  à  Fadema,  e  que  ocorreu  em  virtude  da  saída  de 

 uma  das  diretoras  da  diretoria  execu�va  da  FADEMA.  Conforme  o  estatuto  determina,  é 

 necessário  que  ocorra  a  consulta  ao  conselho  Superior  quanto  à  indicação  da  nova  diretoria 

 execu�va.  O  conselho  curador  apresenta  a  indicação  da  Professora  Marcela  em  subs�tuição 

 da  Professora  Poliana.  Temos  também  a  segunda  situação,  que  é  a  indicação  do  reitor  de  um 

 representante  da  organização  estudan�l  em  virtude  da  aluna  Laiene  Vieira  da  Silva  por  ter 

 concluído  o  curso  em  fevereiro.  O  conselho  Superior  tem  que  deliberar  a  respeito  dessas 

 alterações  para  que  a  FADEMA  possa  prosseguir  com  regularidade.  A  palavra  foi 

 disponibilizada  aos  conselheiros  para  manifestação,  não  houve  manifestação.  O  item  foi 

 colocado  em  apreciação  e  aprovado  a  indicação  da  professora  Marcela.  A  aprovação  do 



 representante  discente  será  realizada  diretamente  pelo  Reitor,  para  suprir  a  vaga  discente. 

 Avançando  na  pauta,  foi  iniciada  a  apresentação  do  item  05.  Pauta  encaminhada  pelo 

 Colegiado  de  Administração  e  Planejamento  Ins�tucional  (CAPI)  .  o  ponto  de  pauta  que 

 mais  �nha  a  necessidade  de  de  análise  e  aprovação  do  Conselho  é  o  Relatório  de  Gestão, 

 pois  o  TCU  é  muito  enfá�co  quanto  a  data  de  31  de  março  para  que  o  Relatório  esteja 

 aprovado  conselho  conselho  e,  posteriormente,  seja  reme�do  no  sistema  próprio  do  TCU. 

 Cleber  passou  a  palavra  para  o  Honório  José,  Luiz  Adriano  (Diretor  de  DDRI)  e  o  servidor 

 Gustavo  Vitor  Moreira  Fialho,  que  foi  o  principal  responsável  pela  estruturação  do 

 documento.  Honório  José  explicou  que  representa  o  CAPI.  O  relatório  é  um  dos  documentos 

 mais  importantes  da  ins�tuição  e  representa  todo  o  esforço  da  ins�tuição  como  um  todo, 

 servidores  e  gestores,  que  atuam  com  o  obje�vo  de  levar  ensino  público  gratuito  e  de 

 qualidade.  Ele  passou  a  palavra  para  o  Luiz  Adriano  e  o  Gustavo  para  fazerem  a 

 apresentação  do  documento.  Luiz  Adriano  cumprimentou  a  todos,  afirmou  que  é  com 

 sa�sfação  que  estão  apresentando  o  Relatório  de  Gestão  2023.  Durante  meses,  a 

 Coordenadoria  de  Planejamento,  que  está  vinculado  a  DDRI  e  é  coordenada  pelo  servidor 

 Gustavo  Fialho,  buscou  os  os  dados  junto  às  pastas  para  construção  deste  documento  tão 

 importante  .  Ele  afirmou  que  o  Relatório  de  Gestão  da  nossa  ins�tuição  desempenha  um 

 papel  fundamental  na  transparência,  prestação  de  contas  e  melhoria  con�nua  do  sistema 

 educacional  junto  à  sociedade,  ele  lembrou  que  somos  uma  Autarquia  Federal  que  tem 

 autonomia  financeira  e  administra�va  porém  está  sujeita  ao  controle  da  administração 

 direta.  O  documento  é  uma  exigência  do  TCU  mas  é  bom  destacar  que  é  uma  obrigação  do 

 serviço  público  enquanto  Autarquia  Federal  prestar  contas  à  sociedade  de  todas  as  nossas 

 ações.  Luiz  Adriano  reforçou  que  o  RG  está  alinhado  com  as  diretrizes  do  Plano  Plurianual 

 (PPA)  de  2020  a  2023  que  trata  sobre  o  aprimoramento  da  governança,  da  modernização  do 

 estado  e  da  gestão  pública  federal.  Luiz  Adriano  afirmou  que  são  pontos  focais  do  relatório 

 do  IFSULDEMINAS,  a  transparência,  prestação  de  contas,  avaliação  de  desempenho,  a 

 tomada  de  decisão  informada,  o  cumprimento  dos  requisitos  legais  e  regulatórios  e  a 

 comunicação  externa  com  a  comunidade,  que  vem  através  da  nossa  publicização  no  site 

 ins�tucional,  conforme  também  é  exigência  do  TCU  .  Luiz  Adriano  passou  a  palavra  ao 

 servidor  Gustavo  Vitor  para  uma  apresentação  breve  do  Relatório  de  Gestão,  que  possui  um 

 total  de  138  páginas.  Gustavo  apresentou  em  36  slides  o  documento.  Ele  iniciou  a 

 apresentação  mostrando  a  capa  do  Relatório  de  Gestão  ano  base  2023,  e  explicou  que 



 embora  o  Relatório  esteja  sendo  concluído  em  2024,  ele  abrange  o  ano  fiscal  de  janeiro  a 

 dezembro  de  2023.  Gustavo  afirmou  que  o  Relatório  de  Gestão  é  um  documento  que,  a  pelo 

 menos  4  anos,  segue  com  instruções  que  não  são  modificadas  na  sua  base,  como  a  Instrução 

 Norma�va  do  Tribunal  de  Contas  TC  84/2020  e  também  a  Instrução  Norma�va  198/2022, 

 essas  instruções  norma�vas  estabelecem  como  que  deve  ser  organizado  o  relatório  de 

 gestão  para  todos  os  entes  federa�vos  do  Poder  Execu�vo  brasileiro,  assim  quando  se 

 estabelece  os  critérios  relatório  de  Gestão,  é  levado  em  conta  as  legislações  específicas. 

 Gustavo  explicou  que  desde  o  ano  2021,  o  Relatório  de  Gestão  é  abordado  a  par�r  do  um 

 modelo  que  se  chama  “relatório  integrado”  que  é  um  documento  conciso.  No  caso  do  nosso 

 relatório  de  gestão,  ele  é  estruturado  em  cinco  capítulos  que  são  organizados  dentro  de  uma 

 estrutura  da  nossa  ins�tuição  que  parte  da  Reitoria,  por  isso  que  não  é  mais  adotado  o 

 trabalho  de  se  solicitar  informações  para  os  campo,  o  trabalho  é  organizado  a  par�r  dos 

 setores  estruturantes  do  IFSULDEMINAS.  Funciona  da  seguinte  maneira,  quando  necessário 

 informações  sobre  extensão,  é  delegado  para  a  Pró-Reitoria  de  Extensão  solicitar  e  obter 

 essas  informações,  e  assim  ocorre  com  cada  pró-reitoria.  Essa  forma  garante  que  a 

 informação  chegue  de  forma  mais  concisa  e  coerente  para  a  Coordenadoria  de 

 Planejamento  para  ser  u�lizada  no  Relatório  de  Gestão.  O  prazo  do  TCU  para  aprovação  é 

 até  o  dia  31  de  março.  Gustavo  informou  que,  embora  a  coleta  de  dados  ocorra  durante 

 todo  o  ano,  o  fechamento  mesmo  dos  dados  ocorre  no  final  de  dezembro,  assim,  o  prazo 

 para  construção  do  documento  é  de  90  dias.  O  documento  do  IFSULDEMINAS  está 

 estruturado  em  cinco  capítulos,  sendo  eles:  Capítulo  01  -  Visão  Geral  Organizacional  e 

 Ambiente  Externo;  Capítulo  02  -  Riscos,  Oportunidades  e  Perspec�vas;  Capítulo  03  - 

 Governança,  Estratégia  e  Desempenho;  Capítulo  04  -  Resultados  da  Gestão;  Capítulo  05  - 

 Informações  Orçamentárias,  Financeiras  e  Contábeis.  O  primeiro  capítulo  é  um  capítulo  de 

 apresentação  da  nossa  Ins�tuição,  ou  seja,  quem  é  o  IFSULDEMINAS  na  sociedade  brasileira, 

 o  que  a  Ins�tuição  representa,quais  são  as  questões  que  está  envolvida  e  quais  os  atores 

 que  atuam  na  mesma  área  do  o  IFSULDEMINAS.  Neste  capítulo  também  é  apresentado  o 

 organograma  da  Ins�tuição  com  seus  colegiados.  O  segundo  capítulo  apresenta  os  riscos, 

 oportunidades  e  perspec�vas,  porque  toda  ação  que  o  ser  humano  desenvolve  em  sua  vida, 

 ela  envolve  algum  risco.  No  caso  de  um  gerenciamento  moderno  administra�vo,  a  gente 

 tenta  olhar  para  esses  riscos  de  uma  forma  que  a  gente  possa  planejar  possíveis  ações  para 

 determinadas  situações.  No  terceiro  capítulo  é  trabalhada  a  questão  da  governança,  como  o 



 IFSULDEMINAS  se  organiza  internamente.  Como  que  ele  está  estruturado  para  desenvolver  e 

 entregar  pra  sociedade  o  maior  valor  público  possível,  porque  sendo  o  IFSULDEMINAS  uma 

 Autarquia  Federal  ele  tem  como  responsabilidade  gerar  valor  público  para  a  sociedade.  O 

 quarto  capítulo,  mostra  quais  foram  os  resultados  que  a  Ins�tuição  alcançou  naquele  ano, 

 onde  foi  organizado  por  setores  e  também  foi  trabalhada  a  questão  do  planejamento 

 estratégico.  Na  parte  da  Pró-Reitoria  de  Ensino,  foi  traçada  a  questão  da  plataforma  Nilo 

 Peçanha  ,que  é  um  dos  maiores  indicadores  hoje  da  Rede  Federal.  Por  fim,  o  quinto  capítulo 

 trata  das  questões  financeiras  e  contábeis  do  IFSULDEMINAS.  Esse  capítulo  é  uma  prestação 

 de  contas  para  a  sociedade,  pois  uma  vez  que  ela  emprega  o  seu  orçamento  na  nossa 

 ins�tuição,  a  ins�tuição  fornece  para  ela  um  relatório  de  como  esse  dinheiro  está  sendo 

 u�lizado.  Por  meio  do  Relatório  é  possível  ver  a  abrangência  de  atuação  do  IFSULDEMINAS, 

 que  hoje  atua  diretamente  em  10  municípios  do  Sul  de  Minas,  e  abrange  de  alguma  maneira 

 mais  de  140  municípios  do  Sul  de  Minas  Gerais,  além  de  atuar  também  em  outros  locais 

 como  no  norte  e  central  do  estado  de  Minas  Gerais  e  no  estado  de  São  Paulo  a  par�r  de  polo 

 de  apoio.  O  relatório  deixa  evidente  a  grande  atuação  da  Ins�tuição  que  hoje  atua  com  560 

 professores,  556  servidores  técnicos-administra�vos,  73  professores  subs�tutos,  442 

 colaboradores  terceirizados,  em  seus  oito  campi  que  nós  atuamos  diretamente  com  mais  de 

 176.613,08m2  de  área  construídas,  em  três  escolas  fazendas,  234  Laboratórios,  um  polo  de 

 inovação,  um  polo  Embrapii  e  um  Centro  de  validação  tecnológica.  Com  o  oferecimento  de 

 41  cursos  de  graduação,  43  cursos  técnicos  subsequentes,  4  cursos  técnicos  concomitantes, 

 24  cursos  técnicos  integrados,  três  mestrados,  23  cursos  de  pós-graduação  lato  sensu  e  cinco 

 cursos  de  aperfeiçoamento.  É  importante  ressaltar  que  esses  dados  são  referentes  ao  final 

 do  ano  de  2023  .  O  relatório  é  muito  completo  e  apresenta  o  grande  avanço  da  ins�tuição  e 

 de  seus  serviços  ofertados  para  a  sociedade  sul  mineira.  O  documento  também  contribui 

 para  direcionar  as  ações  e  decisões  da  gestão  no  âmbito  administra�vo,  estratégico  e 

 educacional.  Encerrada  sua  fala,  o  servidor  Gustavo  agradeceu  a  oportunidade  de 

 apresentar  o  Relatório  de  Gestão  e  afirmou  que  muitas  outras  ações  e  marcos  foram 

 alcançados  pelo  IFSULDEMINAS  no  ano  de  2023,  e  lembrou  que  o  relatório  de  gestão  é 

 conciso  e  os  resultados  apresentados  são  finalís�cos.  Gustavo  então  sugeriu  que  todos 

 façam  a  leitura  do  documento  que  é  muito  interessante,  a  leitura  é  essencial  para  a 

 comunidade  acadêmica  do  IFSULDEMINAS  e  comunidade  porque  é  essencial  este 

 acompanhamento.  O  professor  Cleber  agradeceu  ao  Gustavo  pela  dedicação  e  desempenho 



 para  a  execução  desse  trabalho,  que  foi  executado  de  forma  tão  cuidadosa  que  trouxe  para 

 todos  a  sensação  de  dever  cumprido  e  realização.  Ele  reforçou  que  mesmo  com  todas  as 

 dificuldades,  limitações  e  sobrecarga  os  servidores  do  IFSULDEMINAS  tem  se  dedicado  a 

 entregar  um  serviço  de  muita  qualidade  que  foram  evidenciados  neste  relatório  para  a 

 sociedade.  Cleber  agradeceu  ao  servidor  Gustavo,  ao  Luiz  Adriano  e  toda  a  equipe  da  DDRI 

 na  condução  desse  documento.  Ele  ainda  reforçou  a  admiração  pelo  trabalho  executado 

 com  maestria,  ele  ainda  disse  que  “a  dificuldade  não  é  fazer  um  documento  grande,  mas 

 fazer  caber  todas  mais  informações  importantes  e  relevantes  um  documento  pequeno,  de 

 160  páginas,  de  forma  tão  clara  e  obje�va.  O  Luiz  Adriano  agradeceu  também  a  DICOM 

 (diretoria  de  comunicação)  que  atuou  na  diagramação  do  documento  com  o  Gustavo.  Ele 

 afirmou  que  o  TCU  vem  exigindo  que  o  documento  seja  cada  vez  mais  intui�vo  e  de  fácil 

 entendimento.  Mais  uma  vez,  Luiz  Adriano  parabenizou  o  servidor  Gustavo  pelo  brilhante 

 trabalho.  O  documento  foi  colocado  em  apreciação  e  aprovado  sem  ressalvas.  Luiz  Adriano 

 reforçou  que,  uma  vez  aprovado,  o  documento  será  encaminhado  para  a  publicação, 

 conforme  exigências  do  TCU,  até  o  dia  31  de  março.  Encerrada  a  pauta,  o  presidente  Cleber 

 Ávila  Barbosa,  declarou  encerrada  a  reunião  do  Conselho  Superior  às  onze  horas  e  quarenta 

 e  nove  minutos.  Eu,  Paloma  Oliveira  Milagres  Dantas,  lavrei  a  presente  ata  que,  após 

 apreciação  dos  conselheiros,  será  assinada  pelo  Presidente  do  Conselho  Superior  do 

 IFSULDEMINAS. Pouso Alegre,  vinte e sete de março de dois mil e vinte e quatro. 


